

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qwb.com.cn

2014.12.14

星期日

济南天气

今天:晴转多云,-1℃~8℃

明天:多云转晴,-6℃~5℃

(济南气象台提供)

“社区国学讲堂”传递正气获赞

88岁老人坐30多站公交车来听讲



本报12月13日讯(记者 肖龙凤)“我年纪大了,虽然听完了也记不住多少,但听的过程就是一种心灵的净化和精神上的享受。”13日上午,在名士豪庭第二社区居委会进行的“社区国学讲堂”结束后,从市中区七贤街道文庄附近赶来的88岁老人张思仲告诉记者。

这是由齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办的首期“社区国学讲堂”第七讲,来自山东大学儒学高等研究院的硕士生孙艳杰与听众分享了北宋理学家张载的“民胞物与”思想。

张载,字子厚,人称横渠先



88岁的张思仲老人边听边记笔记。 本报记者 肖龙凤 摄

生。他的“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”四句名言,历代流行而不衰。在他生活的时代,宋王朝与边疆少数民族矛盾严重,他因生长在西北地区,因此对战患时局尤其

关注。他认为当时的年代在民生、道德、秩序方面存在着严重问题,“民胞物与”思想就是在这样的大环境下产生的。孙艳杰介绍,“民胞物与”即“世人皆是我的同胞,万物皆是我的同辈”,这

同样是对儒家思想的继承和发展,有深刻的仁爱内涵。

孙艳杰认为,反思当代社会中的诸多问题,如环境污染、精神荒芜等,其关键点就在于人自身的定位问题,构建一套和谐的世界观是解决这些问题的基础。而张载的“民胞物与”思想,提供了一套基于中国传统思想的价值观,为化解当代社会问题提供了一笔宝贵的思想财富。

家住趵突泉附近的周先生是第一次来参加讲座,听完连连说好。“张载的思想比较深奥,但是结合一些人生的经历,我也大致能听懂。”周先生同时对讲座所传递的“正气”给予肯定,“现代人多少都有些急功近利,张口闭口都是谈钱,过于强调物质追求,对知识和心灵的关注远远不够。这里的讲座传递了一种正气,大家在这里可以交流人生体验,思考一些精神层面的东西。”

首期“社区国学讲堂”课程

预计10讲,目前已进行大半,获得了听众的认可,不但有了铁杆“粉丝”每次必到,每次也有新的听众加入。家住科学院路附近的78岁侯女士就是其中一位,第一次来就听得津津有味。88岁的张思仲老人看到讲座消息后,早晨7点钟就坐上公交车出门了,中间还转了一趟车,经过30多站的颠簸,早早赶到讲座现场。

为丰富社区居民文化生活,建设书香社区,齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办了首期“社区国学讲堂”,每周六上午9点在名士豪庭第二社区居委会进行,每次邀请具有相关国学功底的老师与居民分享国学知识。首期预计共有10讲,目前已进行7讲。为保证课堂效果,每次讲座听众限40人。欢迎热爱国学的朋友拨打67879339、88529339(名士豪庭第二社区居委会电话)提前报名。

中国公安大学王大伟来济讲预防“大灰狼”

孩子受侵害,六成“熟人”作案

就近一段时期国内各地多发青少年被伤害案件以及寒假即将到来,12月13日,中国公安大学著名的青少年安全专家王大伟教授到济南向家长和孩子们进行安全讲解。

文/片 本报记者 乔显佳

女大学生接连被害
防范只需“不上黑车”

最近一段时期,包括济南在内的全国很多城市,接连爆出女大学生被诈骗、被性侵以及被传销控制等恶性事件。作为青少年安全专家,王大伟教授密切关注和研究这些案例,采访中主动谈及。

他说,研究这些恶性事件发现,女大学生只需要记住一点就可避免伤害,那就是“不去打黑的”。在日常生活中,女孩一定要记住,不上陌生人的车。另外,从小父母要教育女孩,只要是裤衩和背心覆盖的皮肤,不让父母之外的他人摸。过去,一些青少年之所以遭侵害,与人们重视程度不够有关。如今社会的发展提醒人们,无论是男孩、女孩,都要从

小重视安全教育。

相比其他同龄群体,当前女大学生遭侵害的比例不一定高,但是由于被媒体曝光多,一段时间给人以频发的印象。目前,多数高校在入学时要安排安全教育,这一点十分必要。学校应加强对学生出现诈骗、失联、被盗以及自身心理问题的防范,采取学习安全知识与技能并重的态度,防患自身受到侵害。有时候,掌握安全技能比知识更重要。譬如遇火灾,只需记住“弯腰捂嘴往下跑”7个字,就可大大降低伤害几率,火灾中有“10个人烧死其中7人属被呛”一说,这7个字可以说是用生命总结出来的。



观众听得聚精会神。



王大伟在讲座中。

有人敲门,甭管生熟一律不开

寒假即将来临,研究发现,近些年来放寒、暑期的孩子被侵害数量和比率均有所增加。

王大伟说,其中一种比较常见的情形是,孩子一个人在家做作业时遇到有人敲门,怎么办?有的家长会要求孩子,不熟的人不要开门。王大伟则提醒道,实际上在导致对孩子侵害的案件中,约60%属于“熟人作案”,尤其是“半生不熟”的

人。像社区中平时打招呼的水电暖工、街坊邻居以及其他不太亲的亲友等。他的建议是,除非父母以及直系亲属,甭管生熟一律不开门。

很多年轻家长感到纠结,自己的父母在带孩子方面,与自己有明显观念上的差别。王大伟在研究中发现,作为祖辈的“50后”在与孙辈相处中,讲究读书、吃苦、节俭、自立等精神的教育培

养,当然也不排除溺爱;而“70”“80”的家长则看重“不让孩子输在起跑线上”,重视对孩子一些生活中要求的满足,有的年轻家长对社会的理解确实比老人更透、更符合现实。王大伟的建议是,教育孩子是一个漫长过程,“听老人还是听自己”应因人而异,最好的办法是相互提示、相互启发,在日常教育中,年轻父母要大胆吸取好的教育理念。

讲安全防范多次强调以“爱”为前提

记者注意到,在讲孩子安全教育时,王大伟多次强调,家长要向孩子们传递“爱”,进行“爱”的教育。

“家长一定要先告诉他(她),这个世界上充满了爱。”王大伟说,儿童安全教育本质是爱的教育,时刻做到将爱的教育与安全教育结合起来。父母爷爷奶奶教师对孩子安全的关爱,就是在传递爱的教育,而

且要把这种爱一代代的传递下去。在强调“爱”的基础上,教育孩子提高安全防范意识,即“提高犯罪免疫力”,这要求家长给孩子讲述一点有关孩子伤害的犯罪案例,但这类讲述要适可而止,不能扩大,不然将影响孩子对社会的看法。而这些还有个大前提,那就是公安部门对一切侵害孩子的犯罪行为进行有效打击。

安全的意识有了,如何对孩子进行安全教育是一个问题。对于幼儿来说,父母简单的讲安全孩子肯定受不了。向孩子说明什么是“好孩子”“坏孩子”,讲解安全知识和技巧,王大伟编了平安童话,书名叫《鼻涕熊和口水狼》,童谣唱道“鼻涕熊和口水狼,欢乐的故事天天讲,妈妈坐宝宝躺,说着笑着入梦乡”。这样的故事要天天讲。